
Druhá hezká věc, podle vyprávění mé matky Kateřiny Liškové, roz. Sedlákové, z čp. 9 bylo to, že v čísle 23., kde se říká u Jandů, býval nějaký Jan Laštovka. Jinak se mu říkalo „Honza za vsí“. A ten dělal o svatbách jakéhosi faktora – tlampače, který měl na starosti po případě zvat sousedy na svatbu, při svatební hostině nosit na stůl, bavit hosty apod.

Jedním takovým podařeným kouskem bylo, že nesl na stůl mísu polévky. Byla to ale jenom voda a trochu rýže. Nesl to z kuchyně, řečeno „malé sednice“, kde se vařilo, do „velké sednice“, kde seděli hosté. Jak už to bývá, v tzv. domu (dnes se někde říká předsín), byly děti na „čumech“, kterým se rozdávali koláče, cukroví a co bylo. Když milý faktor – tlampač a nebo také „campr“ nesl onu slavnou polévku z vody, přes „dum“ zakopl a to se ví, že schválně, mísa se rozbila a bylo po polévce.

I začal tlampač láteřit na kluky, že jenom překáží, co dá hostům jíst a podobně. To se rozumí, že to nemyslel vážně. A začal k hostům: „jo, lidičky, viděli jste co se stalo, budete asi muset jít domů, co bychom vám dali“ a hořekoval tak dojemně, že se hosté nasmáli dost a dost. Najednou povídá, ale počkejte, já se tam ještě podívám, jestli tam ještě něco zbylo a šel. Za okamžik se vrátil s jinou mísou dobré voňavé polévky a cestou říká: „ono tam přeci ještě něco zbylo, domů nechodíte, my vás nějak uživíme“! Přitom jmenoval také sebe, jako by to šlo z jeho. Z čehož byla opět veselost. Že bylo jídla a pití dost, tomu můžeme věřit.

Tak to bylo tak kolem roku 1860. Potom se tu a tam objevily na svatbě kočáry a pěšky už se do kostela nechodilo. Nevěsta a ženich, to se rozumí, měli kočár a ostatní se museli spokojit s pryčkou (někde se říká bryčka). A to se užívalo až do roku 1924, kdy nastal obrat, a sice v tom, že se začalo u nás používat auto. Nerad, ale musím přiznat, že první automobil v Losině jsem měl na svatbě já, který tyto řádky píšu. Ono to ani jinak nešlo. Z Předenic, odkud pochází moje manželka, ject do Plzně k fotografovi (jak už to v té době přišlo do módy), to se koňmi nemohlo dokázat.

Dále je nutno poznamenat, že dnes, kdy se píše rok 1967 se do kostela na oddanky nechodí, dnes je právoplatný sňatek jenom na úradě. Do kostela kdo chce, může jít, ale nejdřív musí být oddán na úradě.

V pamětní knize obce Losiné z let 1908 – 1976 zapsal Jaroslav Liška

Vydává Obecní úřad Losiná. Povoleno MK ČR. Reg. číslo: E 12331.
Redakce: Miloš Černý, Věra Lišková, Miroslava Fremrová.
Adresa: Losiná 11, 332 04, www.losina.cz, e-mail: losinacek@volny.cz.
Lednové číslo šestnáctého ročníku vychází dne 15. ledna 2015.

Losiňáček



měsíčník obce Losiná

1.

leden 2015

zdarma



Šťastný nový rok 2015

Vám přeje

Obecní úřad Losiná

Zprávy z obce:

- První veřejné zasedání zastupitelstva se uskuteční v měsíci únoru 2015. Jedním z hlavních bodů bude schválení rozpočtu obce. Termín bude ještě upřesněn. Na prosincovém zasedání bylo schváleno hospodaření obce dle rozpočtového provizoria, strategický rozvojový plán obce, výše poplatků za odvoz komunálního odpadu. S firmou Becker Bohemia s.r.o. bude nově řešen svoz bioodpadu ze sběrných nádob. Toto je nutné zajistit minimálně v období od 1. dubna do 31. října.
- V rámci oslav 70. výročí osvobození americkou armádou a konce druhé světové války bude v Losině uspořádána vzpomínková akce. Prosíme občany, kteří mají z té doby fotografie nebo jiné zajímavé materiály, zda by je zapůjčili k nafocení nebo naskenování. Budou jim obratem vráceny bez poškození. Telefonní kontakt OÚ 377916216, starosta 734612012, případně můžete materiál dodat osobně na OÚ. Děkuje!
- Koncem měsíce listopadu 2014 přibýly v obci nové stromy. U pomníku Jana Husa, u dětského hřiště a rybníka v dolní části obce bylo zasazeno 8 stromů - lip velkolistých a javorů klenů.

Pozvánky na plesy

Myslivecké sdružení Losiná – Planiny Vás zve v sobotu 17. ledna na Myslivecký ples do kulturního domu Losiná od 20 hodin. Hraje hudební skupina Triget. Na programu bude losování bohaté zvířinové tomboly.

TJ Sokol Losiná pro Vás pořádá Sokolský bál v pátek 30. ledna od 20 hodin v Hospodě Pod lesem. Hraje skupina Spirála, je připravena tombola.

Dále se můžete těšit na Hasičský bál (6. února), Rybářský ples (21. února) a Babský bál (28. února).

